

Kötetes péld. 10

ÁRA 1 KORONA

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Vidéki előfizetési árak
Egész évre — 300 K
Fél évre — 180 K
Negyed évre — 80 K
Egyes szám ára 1 K
Szerkesztőség telefonja
62. szám.
(Széchenyi-nyomda)

Helybéli előfizetés árak
Egész évre — 230 K
Fél évre — 150 K
Negyed évre — 75 K
Egyes szám ára 1 K
Kiadóhivatal
Hunyad-utca 5. szám.
Volt városi tejesarnok.)
Telefon: 505.

Péntek, 1920. július 2.

FŐSZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 143. sz.

A vörös vezérkari főnök bünpere.

Budapest, július 1. A budapesti hadosztálybírósg ma kezdte el Stromfeld a vörös hadsereg volt vezérkari főnöke ügyének tárgyalását. Stromfeldet közszeméhszörnyűséggel és felségárulással vádolják. A közszeméhszörnyűség vádját az, hogy Stromfeld a parancsnoksága alatti tiszteket rábeszélte, hogy lépjenek be a szociáldemokrata pártba és hozzájárult, hogy a katonatanács és bizalmiférfi rendszer léte üjön. A felségárulás vádját abból indul ki, hogy Stromfeld a proletárdiktatura alatt a tanácskormány szolgálataiba szegődött és a katonaság megszervezésével és megerősítésével elősegítette a tanácskormány uralmát.

A vádiratra Stromfeld védőiratot adott be. A kihallgatás alkalmával elmondja, hogy nem érzi magát bűnösnek.

Stromfeld Aurél ezredes elmondja, hogy végig küzdötte a világháborút, elmondja azt is, hogy Károlyi Mihály grófnak a frontra küldött levele milyen bomlasztó hatással volt a hadseregére. Az összeomlás után jelentkezett Bartha Albert akkori honvédelmi miniszternél szolgálat-tételre. Bartha honvédelmi miniszter ekkor megbizta a Ludovika Akadémia vezetésével. Mikor hivatalosan megengedték az aktív tiszteknak, hogy a politikában résztvehessenek és a bizalmi rendszert fölállították, az ő véleménye az volt, hogy a tiszteknak csatlakozni kell valamelyik párt-hoz. Ehhez hozzájárult az az elkeresedés, amelyet a cseheknek való újabb terület átengedés váltott ki. Egyrészt a szociáldemokrata párttól független szakszervezetet alakítottak, ennek a megszervezésére vállalkozott ő azért, hogy a fegyelmet némiképen vissza állíthassa. A katonatanácsot nem ő alakította, mert a harcot legelőször ő vette fel a tanácscsal szemben. Mikor arról volt szó, hogy a csehek nagyobb területet követelnek és azt a honvédelmi miniszter át is akarta adni, ő azt mondta, hogy nem adja és ma is azt mondaná: „nem”. A proletár diktatúrától ő sem tudta, hogy mi az? Mikor a hadügyminisztériumot átszervezték, állásáról lemondott és Győrbe költözött, ahonnan kiutasították és parancsot kapott a Budapestben való jelentkezésre. A Hungária-szállóban közölték vele, hogy egy nagyobb parancsnokságot kell átvennie. A kényszer vele szemben is fenn állott, de erre nem hivatkozik, mert őt nem kényszerítették, ő meghaltni tud, ha kell. Lelkiismerete kényszerítette, hogy elvállalja a keleti hadsereg vezérkari főnökségét, mert az ellenség az országba nyomult és ettől akarta megvédeni ezt a földet. Nem a rendszert, hanem a hazáját szolgálta. Ő egy fegyelmest hadi ereget akart teremteni és ez bizonyos fokig sikerült is neki, amit a csehek elleni offenzíva eredményei bizonyítanak.

Ha nem lett volna vörös hadsereg, az ország határai ma sokkal rosszabbak lennének, mint most. Stromfeld ezredes kiegyensúlyozva áll a bíróság előtt és büszkén mondja: a mai határok ma fenn nem állanak, ha ez a hadjárat meg nem indult!

Egyetlen célom az ellenség kiverése és a haza megmentése volt. Az ellenforradalom mozgalmaira elmondja, hogy azokról ő is tudott, de korainak tartotta. A bíróság Stromfeld ezredes kihallgatását holnap folytatja.

Uj miniszterelnök csak házfelosztási joggal jöhet.

Vass József a kormányválságról. — Rubinek hajlandó az elnökséget és az eddigi tárcáját vállalni. — Gratz Gusztáv külügyminiszterjelölt.

Budapest, július 1. A válság megoldására irányuló tárgyalások meglehetősen előrehaladtak. Politikai körökben úgy bírlék, hogy az új miniszterelnök deignálása e hét végéig, legkésőbb vasárnap megtörténik.

Két politikus áll ma előtérben a miniszterelnökség kérdésénél és pedig Rubinek Gyula és Rakovszky István. A pártokban úgy látszik nem támasztanak akadályokat Rakovszky miniszterelnöksége ellen.

A kormányzó előtt ma Haller István, Vass József, Kovács J. István, Mayer József államtitkár, Hadik János gróf, Somsich József gróf, volt külügyminiszter, Pallavicini György gróf, Gömbös Gyula és Ereky Károly jelentek meg kihallgatáson.

Vass József háromnegyed egy órakor jött ki a kormányzótól s az újságíróknak a következőket mondotta:

— A kormányzó ur főmértéksége érzí, hogy a mai válság tulón az eddigi kormányválságok méretein és érzí, hogy meg kell valósítani azokat a nagy programponokat, amelyeknek a megvalósítására eddig hiába vártunk. Kértem a kormányzót, hogy minél előbb oldja meg a válságot és azt hiszem, hogy ha ma nem is, de

rövidesen lesz döntés, talán előbb, mint általában hiszik.

Ugy látom, hogy az új miniszterelnök a két kormányzópart tagjai közül kerül ki. A kihallgatások során többen részletes tervezetet adtak elő, arra vonatkozólag, hogy miként le-

hetne a pénzügyi kérdést megoldani s a minimumra csökkenteni az állami kiadásokat.

Általában az az uralkodó nézet, hogy

aki jön, az hozza a kormányzó korlátlan házfelosztási jogát.

Beavatottak még mindig Rubinek és Rakovszky jelöltségéről beszélnek. Rubinekot úgy látják rávette pártja, hogy ha az ország érdeke úgy kívánja, vállalja el a miniszterséget. Rubinek ebben az esetben is feltétlenül megtartja a földművelésügyi tárcát, mert a nemzetgyűlésen ő akarja irányítani a földbirtokreform tárgyalását.

A külügyminiszterséggel kapcsolatban újabbakat emlegetik Gratz Gusztávot, mert annak, hogy Teleki gróf helyett Csáky Imre gróf jöjjön, külpolitikai akadályai vannak.

Budapest, július 1. Politikai körökben beszélnek, hogy ha a kormányzó tényleg Rubinek Gyulát bizza meg a kormányalakítással, akkor a kisgazdapárt felhívást intéz az összes pártokhoz egy erős kormányzópart megeremtése érdekében. Ez az egyesülés azután parlamenti tulsulyával segitene a kormányt minden probléma megoldásában. Az új terv megvalósítása érdekében már folynak a tárgyalások és remény is van rá, hogy azok eredményekhez vezetnek.

A válságot hétfő estig megoldják.

Végét járja a bojkott.

Holnapra várják a határzár feloldását. —

Bécs, július 1. A tegnapi tárgyalások a bojkott ügyében megegyezésre vezettek. Azonban ehhez még Amsterdam hozzájárulása kell és a bojkott rövid időn belül meg fog szünni.

A felhivatalos kommuniké, amelyet a tanácskozásról kiadtak, így hangzik:

Tegnap délután Renner államkancellár elnökletével folytatták a tanácskozásokat a bojkott kérdéséről.

A magyar követ felvilágosítást adott azokról a pontokról, amelyekről az utolsó ülés óta kormányától tájékoztatást szerzett. Azután vita fejlődött ki, amelynek során Simmen titkár annak a véleményének adott kifejezést, hogy azok az alapelvek, amelyeket a magyar kormány a magyar követ fejtegetése értelmében magáévá tett, az egész vonalon a gyakorlatban is valóra fognak válni. Bejelentette,

hogy a tárgyalásokról jelentést tesz a nemzetközi szakszervezeti szövetség irodájának.

Királyhida, július 1. A határzárban némi enyhülés állott be.

Az osztrák szakszervezetek bizottsága megengedte, hogy az osztrák területen lakó magyar vasutasok a határt átléphessék, mire magyar részéről megengedték, hogy azok az ausztriai lakosok, akiknek a határ közelében földjük van, átjöhessenek az aratási munkák végzésére és egyéb munkálatokra. Elelmiszert átvitele és mindenemű csempézés azonban szigoruan tilos.

Budapest, július 1. Királyhidáról jelentik, hogy a jelek szerint a bojkott holnap megszűnik. Az osztrák vasuti munkások egyre szélesebb részt átnak a bojkott gyűrűjén, úgyhogy már biztos, a bojkott véget ér.

Az antant hadikárpótlása.

Páris, július 1. (Szikra távirat.) A szövetségesek megbízottai ma elindultak Brüsszelbe. Az ott megmarandó értekezleten vitatják meg és állapítják meg a szövetségi kártérítési igényeket. A megbízottak vasárnap együtt utaznak Spaaba, ahol a németekkel találkoznak.

Megérkezett az első hadifogolyhajó.

Budapest, július 1. Julius 1-éa érkezett Triesztbe az első magyar szibériai hadifogoly szállítmány, amelyet a honvédelmi minisztérium ki-küldöttel fogadtak.

Neheztel az antant Jugoszláviára.

Berlin, július 1. A szerbek nehezéget támasztanak a békeszerződés által megállapított határ felszabadítás körül és azt hangoztatják, hogy a magyar nemzetgyűlés ratifikálása előtt a békeszerződést nem ismeri el, illetve nem írta ki Baranya megszállott területét. Az antant részéről a szerb magatartás folytán egyre észlelhető az elhidegélés Jugoszláviával szembe.

A Kereskedelmi és Ipar-kamarák reformja.

A békeszerződés kényszerű elfogadása maga után vonja azt, hogy a békeszerződésnek 205., 207. és 208. szakaszaiból és egyéb intézkedéseiből folyóan is hazánk az eddigiekkel jórészt eltérő alapon a gazdasági tárgyalások egész sorozatát kell majd megindítania.

E tekintetben reánk főként a környező államokkal kötendő szerződések bírnak nagy jelentőséggel, amely államok kedvezőbb gazdasági helyzetükben alig várják azon percet, amikor vér- és pénzerőben elalétnak hitt hazánkat legitim uton, a közös szerződés, egyezmény alapján halálos ölelésükkel magukhoz ragadhatják.

Mintán hazánk és az egyes államok között kötendő szerződések és egyezmények jórészt kereskedelmi és ipari vonatkozású kérdések komplexumának egész halmazát fogják felölelni, önként vetődik fel azon gondolat, hogy helyt fog-e tudni állni kormányunk ezen óriási munkahalmazsal szemben, amely bizonyára már az ősszel reá vár és fog-e rendelkezésre állani kormányunknak a tárgyalások előkészítéséhez szükséges szakvéleményadás céljából olyan széleskörű közgazdasági tudással és tapasztalattal bíró közgazdasági szervezet, amely a reá váró feladatoknak, azok nagy jelentőségének tudatában eleget fog tudni tenni. Ezen kérdés elbírálása ma azért is bir oly nagy horderejű jelentőséggel, mer köztudomású az, hogy nemzetgyűlésünk strukturája olyan, hogy benne a kereskedelem és ipar országszerte elismert és nagy tekintéllyel tapasztalattal rendelkező szakemberek túlnyomó része nincs képviselve.

Ebből természetesen az következik, hogy a mezőgazda nemzetgyűlési képviselő a mezőgazdasági vonatkozású nemzetközi szerződéseket talán el fogja tudni bírálani, azok pontjaihoz hozzá fog ugyan szólni, azonban ami a kereskedelem és ipar politikai kérdéseket illeti, azoknak főként a vidéki viszonylatokat érintő vonatkozásában a nemzetgyűlésnek saját tagjaiban nem lesz megfelelő és elég szakereje.

Ezen kérdések vetik felszínre a kereskedelem és ipar legelső, törvény-alapján létesített érdekképviseleti szerveinek, a kereskedelmi és iparkamaráknak időszerű és sürgős reformját.

A meg nem szállott területen belül fekvő kamarák, főként a demarkációs vonal mellett fekvők helyzete már másfél év óta az, hogy szinte a levegőbe lógnak, mivel területük egy része idegen megszállás alatt van.

Ez természetesen nemcsak geográfiai szempontból fontos, hanem amiatt is, hogy az illető csonka kamarák anyagi erejük megcsökkenésével és az egyes szakmákban kiváló szakemberek fogytával nem képesek oly produktív munkát kifejteni, amint a jelenlegi komoly időkhez képest joggal elvárhatna a közgazdasági élet.

Igy közelebbről a miskolczi kamara kerületének három vármegyéből a közgazdasági tekintetben legjelentősebbikét, a gömörít vesztette el. Zemplén és Abauj meg nem szállott részei ma is a kamara gondozása alatt állanak, ami főként a tokaj-hegyaljai borvidék nexusa révén bir nagy jelentőséggel, mert ha e terület rész végleg a miskolczi kamarához fog csatoltatni, a kamara a gyöngyösi borvidék és az ottani borkereskedelemmel, valamint a tokaj-hegyaljai borvidék és borkereskedelemmel együtt nemzetközi jellegében is legerősebb

és legelső borpiacává válik hazánk. Ez pedig azt jelenti, hogy bor kereskedelmi kérdésekben — ami főként exportra irányuló borkereskedelmünknek bir nagy jelentőséggel — a kamara szava és véleménye mindenkor a legdöntőbb sulyal kell, hogy birjon a kereskedelmi kormány előtt.

A másik terület rész, amire a kamara joggal számíthat, a salgótarjáni szénmedencét foglalja magában, amely a Sajó völgyének barnaszén területével legnagyobb széntermelői vidékét képezi hazánkban.

A Kamara székhelyének és területe egyes pontjainak (Diósgyőr, Ózd) kifejlődő vasiparát tekintve, már előre bizton látni azt, hogy a szén- és borspiac terén a miskolczi kamara fog vezetni hazánk összes kamarái előtt — a budapestit is beleértve — még a vaspiacon a budapesti kamara mellett a miskolczi kamara lesz a legerősebb az összes hazai vidéki kamarák között.

Ennek következménye az, hogy a kamara szava ezen kérdésekben, vagyis a szén-, vas- és borspiacot érintő ügyek rendezésében olyan sulyal kell bírnia, ami hazánk ezen egyik legfőbb horderejű gazdasági kérdéseinek eldöntésénél minden esetben számottevő kell, hogy legyen.

Általános gazdasági helyzetünket mérlegelve és a kamara jelenlegi helyzetét, az állami feladatok egyik legsürgősebbikének kell tartanunk azt, hogy még a nyári hónapokban és a legszélesebb körökben megvitattva a törvénytervezetet, legkésőbb ez évi szeptember hó folyamán tető alá jusson a kamarai kerületek új beosztása és ezzel kapcsolatban a kamarai törvény reformja.

Csakis így van meg a remény arra, hogy egyrészt a kerületek új beosztását illetően a helyi érdekeltesség szava is számításba fog vétetni, másrészt a kereskedelmi és ipari köröknek alkalmuk, idejük lesz — nem úgy mint most az ipartörvény tervezetnél — hozzászólni a kamarai új törvény végleges tervezetéhez. Ha ekként, kellő előkészítés után fogunk új szervezetet és területet kapni a kamarák, minden remény meg van arra nézve, hogy most ősszel a meginduló nemzetközi tárgyalásoknál közgazdasági ügyekben oly erős kereskedelmi és iparkamarák állanak a kormány rendelkezésére, amelyek közgazdasági ügyekben a szükséges és megfelelő gyakorlati tapasztalatokon alapuló véleményt fognak tudni kereskedelmi kormányunknak a tárgyalásra kerülő konkrét esetekben.

HIREK

— **Uj törvényszéki elnök Miskolcson.** Ma érkezett le a miskolczi törvényszékhez az igazságügyminiszter leirata, melyben közli, hogy dr. L. Ágh Ernő kir. kuriai bírót, a miskolczi törvényszék elnökét a m. kir. Kuria-nál szervezett központi legfőbb gazdasági bíróság tagjául jelölte ki. Az elnök távozását úgy a bírói kar, valamint a jogász körökben nagy sajnálattal látják. Mult év őszén került a törvényszék élére és rövid működése alatt szimpatikus egyéniségű és szigorúan pártatlan funkcionálisanál fogva köztszeteletet vívott ki. Már megindultak a kombinációk az új elnök személyére nézve. A legnagyobb valószínűség szerint dr. Perjessy Mihály menekült zilahi törvényszéki elnök nyeri el a díszes állást, aki az elnök távozása után a kinevezés megtörténteig is vezetni fogja az ügyeket.

— **Személyi hír.** Zsóry György Borsodvármegye alispánja a mi nappal megkezdte 2 havi szabadságát. Távollétében dr. Görgey László főjegyző helyettesíti.

— **Próbaénekletés** Jakubovics Jakab, budai főkantór énekkarával péntek este és szombat délelőtt próbaénekletést tart a Kazinczy utcai templomban. A péntek esti istentisztelet este 8 órakor, a szombat délelőtti pedig délelőtt 9 órakor kezdődik.

— **A miskolczi tőzsdei magánforgalom** n a Borsod-Miskolczi Gőzmalom elővétel ma 1500 koronás áron kelt el.

— **A Move gyűjtéséből** és a város természetbeni adományából mintegy 90 menekült családot fog dr. Haller József gróf, a menekültügyi kirendeltség vezetője a közeli napokban segítségben részesíteni.

— **A pályaudvari rendőrség.** Ma délelőtt Tódor Árpád dr. szeméjét tartott a Tisza pályaudvaron, ahol a karhatalmi szolgálatot, polgári vonatkozásban, katonai segédlettel Butykey őrnagy parancsnoksága alatt álló katonaság látja el. A tartalmi rendőri szolgálatot az államrendőrség, Czudar főellenőr parancsnoksága alatt végzi. A rendőrfőnök a pályaudvari rendőrségnél a legnagyobb rendet találta.

— **Az Önkéntes Tűzoltó és Mentő egyesület közgyűlése.** Három évi szünet után vasárnap tartotta a Tűzoltó Egyesület első közgyűlést Lichtenstein László kormánybiztos elnöklésével. Egyik főbb pontja volt a gyűlésnek Szombathy Sándor főparancsnok-bucszása. Az új vezetőség megválasztása során Lichtenstein László kormánybiztos díszelnökké választották meg az egyesület vezetősége és a tisztikar megválasztása után a Miskolczi Daléregylet, valamint a a vasgyári zenekar hazafias darabokat adott elő, majd az újonnan megválasztott díszelnök és a szintén megjelent és nagy szívélyességgel fogadott Nagy Pál altábornagy üdvözlése után a mindvégig impozáns gyűlés véget ért.

— **Betöréses lopást** követtek el ma fényes nappal Mandel Sámuelné Tatár-u. 22. szám alatti lakásába. Délelőtt 10 órától délután 2 óráig bezárva, feltűgyelet nélkül volt a lakás és ezalatt ismeretlen tettesek betörték és ékszert, ruhaneműt loptak el, mintegy 8—10000 korona értékben.

Tőzsde.

Budapest, július 1. A tőzsdén az irányzat ma kissé tartózkodó volt és a forgalom mérsékelte, ami részben a prolongálásnak volt tulajdonítható. Később, különösen a kulisszban, de a korlátpiacra is megélenkült az izület és egyes favorizált értékek elég számottevő javulást értek el. Az érdeklődés ma csaknem teljesen a valutapiacra terelődött, ahol a francia tőkével való közeledés híreire egyes valuták, különösen a márka, a francia frank erősen estek. A megnyitáskor a kontremín is nagy eladásokat eszközölt és csak zárlat felé fedezett, úgy, hogy az árhullámszám igen tetemes volt. A márka pld. leest 416-ig, a szokol 348-ig és a francia frank 12-ig.

Értékek: Magyar Hitel 1727, Osztrák Hitel 932, Kereskedelmi Bank 6400, Angol-Magyar Bank 912, Leszámitoló 874, Agrár 930, Magyar-Olasz Bank 400, Jelzálog 466, Hazai 762, Ingatlan 1018, Forgalmi 602, Concordia 1990, Viktória 4990, Borsod-Miskolczi 3550, Salgó 6100, Fegyvergyár 1430, Ganz-Danubius 15300, Rimamurányi 3150, Adria 11400, Atlantika 5300 és Nasici 14600.

Valuták: Lei 360—70, márka 405—20, font 615—80, francia frank 1100—1250, svájci frank 2750—900, dollár 135—50, Napoleon 520—30, lira 940—55, rubel 260—75, szokol 340—55, osztrák korona 96—99, korona dinár 800—35, franc dinár 790—805 és leva 310—40.

Negyed billió Németország adóssága.

Berlin, július 1. A német birodalmi nemzetgyűlés költségvetési bizottságának tegnapi ülésén Wirth pénzügyminiszter bejelentette, hogy a német birodalom adósságainak teljes összege 275 milliárd márka.

Francia, lengyel, magyar gazdasági szövetség.

Budapest, július 1. A lengyel sajtó párisi jelentések nyomán azt írja, hogy francia pénzeszportok közel négy milliárd frankos, hosszú lejáratú kölcsönt adnak Magyarországnak, kedvező feltételek mellett. Szintén lengyel külpolitikai orientálás alatt Magyarország bekapcsolása a francia, lengyel érdekközösségbe. E csoportosulásnak éle a bolszevizmus, ellem irányul.

Jóvátételi delegátusok Budapesten.

Bécs, július 1. A „Der Abend” értesülése szerint a párisi jóvátételi bizottság két osztrák tagja tegnap Budapestre utazott. A lap azonban megcáfolja azt a hírt, mintha a két osztrák delegátus budapesti útja a bojkottal függne össze és azt írja, hogy Budapestre csupán aktuális gazdasági és pénzügyi kérdések meg tárgyalása végett jöttek.

— **A Kereskedelmi és Iparkamara**k tisztviselői kérelemmel fordultak a közlekedési miniszterhez, hogy úgy az állami, mint városi és vármegyei közalkalmazottakkal egyenlő beszerzési kedvezményben részesüljenek. Mint értesültünk, ez ügyben kedvező tárgyalások folynak és a jövő évi beszerzési kedvezményt a kereskedelmi és iparkamarai tisztviselők is megkapják.

— **A Kereskedelmi Alkalmazottak** Országos Szövetségének miskolci csoportja 1920. július 3-án, a Korona nagytermében jóteknő célú, kabarréval egybekötött táncmulatságot rendez. A kabarét Szendrő Gyula, a miskolci Nemzeti Színház művésze rendez, karmester Fekete Andor, a miskolci Nemzeti Színház karagya. Jegyek előre válthatók Epstein és Mayer divatru cégnél és este a penztárnál. Felülfizetéseket köszönettel fogadjuk.

— **Tanítók figyelmébe** Szabadoktatási előadói tanfolyam Sárospatakon. A vall- és közokt. minisztérium július 19-től kezdődőleg falusi szabadoktatási előadók képzése céljából tanítók számára egy hetes tanfolyamot rendez Sárospatakon. A tanfolyamra a részt venni kívánó tanítók a vall- és közokt. minisztériumhoz címzett s a kir. tanfelügyelőnél beadott kérvénnyel jelentkezzenek. A fölveit hallgatók az oda- és visszautazásra utiköltséget, a tanfolyam tartására pedig teljes ellátást (lakást, ételmezt) kapnak. Ágynemű vitele szükséges. Minthogy a tanfolyamra csak korlátozott számban vesznek fel résztvevőket, azért célszerű sürgősen jelentkezni. A kérelemnek a kir. tanfelügyelőnél való benyújtási határideje: július hó 10.

— **A nyilvánossági jogot** az 1920-21. tanévre is megkapta a városi női felsőkereskedelmi iskola azzal a feltétellel, hogy megfelelő helyiségről gondoskodjanak. Az erre vonatkozó kultuszminiszteri leirat ma érkezett meg a városához.

— **A menekülteket vidéken helyezni** el a miskolci nagy lakásnévelés miatt. A lakásbirtok és a menekült kirendeltség legutóbb tartott megbeszélése értelmében csak azokat a menekülteket juttatják Miskolcra lakáshoz, akik itt teljesítenek állami szolgálatot.

— **Az idel aratásnál főiskolai hallgatók** végzik majd az ellenőrző munkákat. Az Országos Menekültügyi Hivatal kezdeményezésére ugyanis a menekült főiskolai hallgatókat másfél hónapi szabadságra a vidéken helyezik el és ellenszolgáltatásként ezért az aratásnál és cséplésnél fognak ellenőrző munkálatokat végezni. Ez akció előkészítésén Miskolcon most dolgozik dr. Haller József gróf.

— **A gömri kereskedőket és iparosokat** a cseh atrocitások súlyos helyzetbe hozták. A kereskedők és iparosok küldöttsége ez ügyben a múlt napokban felkereste a kormányt és kérte az atrocitásoknál diplomáciai uton való megszüntetését.

— **Évzárás a Szeles utcai iskolában.** A Szeles utcai áll. iskola tantervűt július hó 4-én, délelőtt 9 órakor évzáró ünnepélyt rendez, melyen az ünnepi beszédet Schirilla Andor esperes mondja s több ének és szavallat lesz. A szülőket és az érdeklődőket ez ünnepélyre tisztelgettel meghívja az igazgatóság.

Az elszakított ref. egyházak Magyarországon.

A tiszántúli ref. egyházkerület közgyűlése.

(A Reggel tudósítójától.) Csütörtökön tartotta a tiszántúli ref. egyházkerület tavaszi közgyűlését püspök és Dókus Ernő egyházkerületi főgondnok elnöklété alatt. A püspöki irásdás után Dókus Ernő főgondnok nyitotta meg határos beszédével a közgyűlést, kifejtve beszédében azokat a rettenetes károkat és borzalmas pusztításokat, amelyek a kommunizmus okozta az egyháznak. Beszédét további folyamán biztatta a közgyűlést, hogy nem szabad senkinek sem elcsüggednie, mert a károkat, a pusztításokat hatványozott szorgalommal, fokozott kitartással orvosolhatók.

A főgondnok nagyhatású szavai után püspök olvasta fel püspöki jelentését, melyben részletesen beszámolt az egyházkerület utolsó 2 évi állapotáról. Megemlékszik jelentésében arról a szomorú valóságról, hogy az ország feldarabolása következtében közel egymillió református magyar túri a cseh megszállás minden kellemetlenségét, szomorú képet ad a felvidék eltűnéséről és arról a cseh „kulturális” intézkedésről, mely szerint a megszállt területek református papjai alig tudnak meg

élni, mert a cseh hatóságok mindaddig nem folyosítják a papok illetményeit, amíg a hűségüket le nem teszik. A püspöki jelentés dicsőretekkel emlekszik meg az egyházkerület ama lelkeséről és tanítójáról, akik a csehek minden erőszakossága dacára is magyarok maradtak.

A püspöki jelentés felolvasása után Dókus Ernő főgondnok megköszöni püspök nívós- és tartalmas jelentését

Ezután Farkas Géza beszélt a választásfelekezetek között szükséges harmóniáról.

A közgyűlés ezután több fontos egyházi ügyet tárgyalt, majd a délután folyamán felolvasták a különböző egyházak jelentéseit, melyek közül kiemelendő a tornai egyházkerület jelentése, mely tiltakozik az ország szétdarabolása és a tornai egyházkerületnek Magyarországtól való elszakítása ellen.

Több fegyelmi és egyéb apró egyházi ügyek letárgyalása után a gyűlés a késő esti órákban ért véget.

— **A hadapródjelöltek tényleges szolgálata** tárgyában kiadott m. kir. honvédelmi miniszteri 62932—Eln. 15—1920. számú rendeletét az alábbiakban közlöm: A 20621—eln. 1/15—1919. számú itteni rendelet értelmében az 1898—95. születésű évfolyambeli tartalékos tisztek (úszjelöltek) tényleges szolgálata nem hivandók be s alkalmassági vizsgálaton sem tartoznak megjelenni, csupán a hadkötelesek összeírásánál kell jelenkezniük a tartalékos tiszti (úszjelölti) rendfokozatukat igazolnia. Konkrét esetekből tudomásomra jutott, hogy ezt a rendelkezést úgy az érdekelték, mint az illetékes hatóságok és parancsnokok tévesen értelmezték s hadapródjelöltekkel szemben is alkalmazták, holott a hadapródjelöltek (tiszti vizsgát tett egyévi önkéntesek) nem tartoznak a tiszti jelöltek csoportjába, hanem a legénységi állományhoz tartoznak és így a 20621—eln. 1—19. számú rendelet értelmében a tényleges katonai szolgálata való igénybevétele reájuk kiterjed. Tudomásomra és mihez tartás végett közlöm, hogy hadapródjelöltek alatt — akik semmiképp sem tekinthetők tiszti jelölteknek — viselt rendfokozatukra való tekintet nélkül azok az egyévi önkéntesek és a háború tartamára önkéntes jelentkezés folytán besorozott azon egyévi tényleges szolgálata jogosító teljes tudományos képzettséggel bíró önkéntesek (V. T. 19. § 6) értendők, akik a tartalékos tiszti iskolát megfelelő eredménnyel végeztek, az elméleti és gyakorlati képzettségüket beigazolták s a tiszti kinevezésre szolgálataon kívüli tekintetben is alkalmasak. A hadapródjelöltek az 1919. évi 76. számú Rendeleti Közlönyben (Szabályrendeletek) közzétett 12,619—42. 1919. számú körrendelet 1—2. pontjának a) bekezdése szerint a bajtörök fecskefark alakú részére felvarrott falgomb alakú sárgaréz pityke viselésére jogosultak. A hadapródjelöltekre, miután ezek a legénységi állományhoz tartoznak, a 20,621—eln. 1. 1919. számú rendeletben elrendelt igénybe vétel kiterjed és ők az alkalmassági vizsgálatokon megjelenni tartoznak

és alkalmasságuk esetén tényleges katonai szolgálata behivandók. 2. Menekültek egyévi önkéntesi jogának elismerése. A 20,621—eln. 1. 1919 és 21,177—eln. 1. 1919. számú itteni rendeletek (utóbbi lásd R. K. Kisközlöny) 1920. évi f. 8. számúban kiegészítéseként elrendelem, hogy úgy azok a tényleges katonai szolgálata kötelezett 1898—1895 évfolyambeli hadkötelesek, mint a más születési évfolyamokba tartozó hadkötelesek is, az önként belépőket is beleértve, akik hitelt érdemlően igazolni tudják, hogy megszállt területről menekültek s ennek folytán tanulmányaik bevégzését, valamint erkölcsi minőségüket igazoló okmányokat bemutatni nem áll módjukban, amennyiben más hitelt érdemlő okmánnyal (főiskola látogatási bizonyítvány, kinevezési okmány stb.) igazolni tudják, hogy az egyévi önkéntesi kedvezményhez megkivánt tudományos képzettséggel rendelkeznek, vagy ha ily okmánnyal sem tudják a szükséges kvalifikációt igazolni, végül esetben annak igazolása nélkül is az előképzettségeknek bármely módon történő valószínűsítése illetőleg elfogadhatóvá tétele alapján, valamint mindkét esetben az erkölcsi minőségüket igazoló belépési bizonyítvány bemutatása nélkül is feltételeseleg feljogosítottak az egyévi önkéntesi jelvény viselésére. Az illetők végzett tanulmányai ilyen esetekben bemonadásuk alapján a vonatkozó tárgyalási iratokra mindig feljegyzendők. Az egyévi önkéntesi jelvény viselésére jogosító kedvezményben ilyen módon való részesítés azonban mindenkor csak ideiglenes s az illetők kötelezendők, hogy amint a tekintetben jövő megszállt területtel az érintkezés ismét lehetővé válik, a szükséges okmányokat azonnal beszeressék s az egyévi önkéntesi jelvény viselésére való jogosultság végleges elismerése céljából előjáró katonai parancsnokságuknak bemutatassák. Az érdekelteteket a kedvezményben való részesítés előtt mindenkor figyelmeztetni kell, hogy amennyiben valótlan adatok bemonadása alapján az őket törvény szerint

meg nem illető kedvezményben való részesítésüket kieszközlők, az ezáltal elkövetett visszaélés miatt, feltéve, hogy súlyosabb beszámítás alá eső cselekmény nem forog fenn, a véderő törvény 68. § a alapján szigorú felelősségre fog vonatni. Miskolc, 1920. június 21-én. Dr. Hedobay Sándor, h. polgármester.

— **A magyar zsidóság és a bojkott.** E napokban tartotta a pesti izr. hitközség rendes évi közgyűlését Székely Ferenc elnöklété alatt. A tárgysorozat legfontosabb pontja a bojkottal szembeni tiltakozó állásfoglalás volt. A következő határozati javaslatot fogadták el: A pesti izr. hitközség képviselőtestülete meg van győződve, hogy az egész magyar zsidóság érzelmeit tolmácsolja, midőn a gyűlés határozatával az egész világ előtt óvat emel a Federation Syndicale Internationale-nak Magyarországon belügyeibe való beavatkozása ellen, melyet jogosulatlanul, igazságtalannak és embertelennek tart. Visszautasítva ezt a beavatkozást úgy a haza, mint az emberiség nevében, ünnepélyesen és leghatározottabban tiltakozik a Magyarországon ellen kimondott bojkott ellen.

— **Hirdetmény.** (16099—ki. sz. 1920.) A honvédelmi miniszter ur 101—2. RH 1920. számú rendelete értelmében felhivatnak Miskolc város területén állandó tartózkodással bíró, a háború alatt, illetve annak következtében rokkanttá vált rem hivatásos tisztek és legénység, hogy rokkantságukat igazoló okmányokkal (fizetési meghagyás, személyi igazolvány, vitézségi éremigazolvány stb.) folyó hó 28. tól július hó 10-ig a katonai ügyosztályban (Városház tér 19., II. emelet 101. ajtó) nyilván tartásba vétel végett jelentkezzenek. Azok, kik rokkantságukat okmányokkal igazolni nem tudják, azonossági tanukat kötelesek magukkal hozni. Ugyancsak jelentkezzenek a fenti időben mindazon nem hivatásos havi díjasok és katonák özvegyei és árva gyámjai, kik özvegyi nyugdíjak élveznek, illetve nevelési járulékokat kezelnék. Az erre vonatkozó okmányokat (csekk, szelvény, nyugdíjkiadvány stb.) hozzák magukkal. Aki a jelentkezést elmulasztja, részére illeték nem lesz folyósítható. Miskolc 1920. június hó 23. Dr. Hedobay Sándor, polgármester h.

— **Az izr. gyermeknyaralattási akció gyűlése.** Az izr. gyermeknyaralattási akció csütörtökön délután a Deák utcai tanácsteremben tartotta megbeszélését az izr. gyermeknyaralattási ügyben. Elhatározta az értekezlet, hogy a péntek délután Miskolcra érkező budapesti gyermekeket az állomáson küldöttség fogja várni és meg aznap délután az izr. hitközség uzsonnával megvendégeli az érkező gyermekeket. A gyermeknyaralattási akció vezetősége ezúttal is kéri a vendéglátóknak, péntek délutánra a Deák utcai tanácsteremben való szíves megjelenését.

— **Esti tanfolyamok kibővítése** tárgyában a tantervűti igazgatóság a kereskedelmi szakoktatás tárgyában, az esti előadásokra olyan egyéneknek, akiknek pályájuk nem kíván keilő kvalifikációt és ezzel nem is bírnak, két más kibővített tanfolyamot vett be.

— **Ismét összeül a rögtönítelő bíróság.** Holnap, pénteken délelőtt 9 órakor új össze a törvényszék rögtönítelő tanácsa, hogy Soltész Gyula, a szendrői gyilkosság tettese felett itélkezzen.

— **Henry Ciriusz.** Ma este vig estély, új tréfas bohóc belépőkkel és több változtatott műsorszámmal.

— Felhívás a buza, rozs és kétszeres vetéseknek bejelentése tárgyában. (49—b. 1920. szám) Az 1920. évi termésű buza, rozs és kétszeres forgalmának szabályozásáról szóló 4787. M. E. számú miniszteri rendelet 4. § a értelmében minden termelő köteles legkésőbb július hó 3-ig bejelenteni, hogy hány katasztrális hold buza, rozs vagy kétszeres vetése van. Városunk területén a termelők ezen bejelentési kötelezettségüknek ezideig igen kis részben tettek eleget, miért is szükségesnek tartom a bejelentést eddig még nem tevő termelők bejelentésük mielőbbi megtételére újból felhívni annál is inkább, mert a bejelentési határidő július hó 3-án, tehát két nap múlva lejár és a hivatkozott rendelet értelmében a bejelentés elhalasztása igen súlyos anyagi károsodást és ezen felül szigorú büntetést von maga után. A bejelentést szóval vagy írásban legkésőbb július hó 3-ig a hivatalomban (városi közéletügyi ügyosztály Városházánál 14. szám földszint) kell megtenni. Előszóval törvénybejelentések délelőtt 9—12 és délután 5—7 óra között személyesen eszközölköznek. Írásban történő bejelentések postán ajánlott levélben adandók fel. Aki valótlan adatokat jelent be, illetőleg bevetett területnek egy részét elhallgatja az eltitkolásból javára mutatkozó gabona különbözetnek kétszeresét még pedig annak felerészét mindeu térítés nélkül lesz köteles és a mellett büntető uton is felelőségre fog vonatni, melynek során az állam rendőrség által hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fog bünteteni. Miskolc, 1920 július 1-én. Csontó Dezső tanácsnok.

— Elloptak két avasi pincét. Körülbelül 14 nappal ezelőtt még teljesen épességben látta Blau Gyula budapesti műépítész a miskolci Kis-Avas 83. és 84. szám alatt lévő pincéjét. Tegnap visszatért ide és megdöbbenve tapasztalta, hogy mind a két pincéjéből ismeretlen tettesek, valószínűleg napokon keresztül folyó munkával, ellopták a gerendázatot, a két belső ajtót, a gádor menyezettét és ennek gerendázatát, valamennyi üres hordót, a kertben lévő hintákat, sőt egy fából készült árnyékszékét is. Csak a puszta falak maradtak meg. Blau építész panaszában a rendőrségnél kárát 20,000 koronában jelölte meg.

— Elítélt tolvajok. A törvényszék büntető tanácsa Varró Gábort, mert a fogházban a foglyoktól ruhaneműket lopott, 5 hónapi fogházra ítélte. Ugyancsak 5 hónapi fogházat kapott Székő András kőművesegéd is, aki 1919. októberben Kolner Mária zsebből pénztárcáját klopota.

— Köszönetnyilvánítás. A Miskolci Daláregylet alapító tagjai sorába 100 koronás alapító tagsággal Bedécs Lajos és Vajday Samu urak, 50 koronás alapító tagsággal Barabics Fülöp, Büdy Gyula, Nagy Miklós, Nyilas Kálmán, Peiker Béla, dr. Plank Miklós, Rábel Albert, karán sebesi Rác Gyula, Somogyi Károly, Solyom Elemér, Szlavkovszky Károly, Viszlai József és Vonga László urak voltak szívesek belépni. Hazafias támogatásukért fogadják a nemes alapítók ezton is a Miskolci Daláregylet hálás köszönetét. Az elnökség.

— Miskolcra átvázó budapesti gyermekek. 150 sápadt, beteges színű budapesti gyermek utazott tegnap délután Miskolcra át a Hegyalja felé. Az átvázó gyermekeket az állomáson az izr. nőegylet megvendégelte, majd kis idő múlva már robogott a vonat a nyaraló sápadt budapesti gyermekekkel.

— Öngyilkos asszony. Az elmúlt éjjel fél 2 órakor Boros József rendőr telefonon hívta a mentőket és a központi ügyeletet a Régi posta-utca 11. számú házba egy öngyilkossági esethez. Sándor János ügyeletes kapitány sietett ki a helyszínre, ahol a ház udvarán, egy eperfa tövében eszméletlenül hevert özv. Papp Józsefné 25 éves mosónő, egy gyermek anyja, aki kevéssel ezeótt szerelmi bánatból, a kötényével akarta magát felakasztani. A hurokból az asszony nyaka kicsuszott és így az életuntnak terve nem sikerült. A mentők beszállították az Erzsébet-kórházba, ahol a sebészosztályon Friedmann dr. első segélyben részesítette. Papp Józsefné állapota nem veszélyes.

— Kérje a 7—36-ot, ha Fábrián selyem és szövet üzletével akar beszélni.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Egész héten: Ezüst sirály.
Szombaton délután: János vitéz.
Vasárnap délután: Tessék szellőztetni.

— János vitéz, a címszerében Koronkayval, szombat délután kerül színre.

— Bánhid József megvált a színtársulattól. A színtársulat egyik legkedveltebb tagja, Bánhid József, kölcsönös, békes megegyezéssel felbontotta szerződését a direktóval. A közönség bizonyára sajnálattal fogja ezt a hirt tudomásul venni, mert Bánhid József ama rövid év alatt, míg itt játszott Miskolcon, a publikum teljes rokonszenvét érdemelte ki szeretetreméltóságával és kitűnő képességeivel.

SPORT.

— Az MVSC. turái. Pénteken indul 42 emberével a MVSC. budapesti és dunántúli turájára. Vasárnap football csapata Szombathelyen játszott az AC 1:1 döntetlenül, a vezető goalt Miskolc rugta, majd a SzAK. 11-esből kiegyenlítette. A MVSC. régi formájában játszott. Bró: Fucus (SzSE) jól bíraskodott. Kedden Győrben játszott, hol a sok utazástól fáradtan nem tudták egyesek kijátszani formájukat. Itt olyan erős iramu mérkőzés volt, hogy a bíró állítása szerint még ilyen erős mérkőzést Győrben nem láttak. Az eredmény 2:2 volt. A miskolci csapatot mindenütt a legszívesebben fogadták.

— Turistakirándulás. A Természetbarátok Turistaegyesülete július 4-én a Bálványosra tesz kirándulást. Indulás július 3-án, szombaton este 7 órakor a Városházáról. Meghalás Lilafüreden. Ételmet és kulacsot mindenki magával visz. Vezető: Hartmann Andor.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskereső hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Hunyadi-utca 5.

Eladó a Kis Avason 89. szám alatt levő borpiceem nagy borházzal. Elideklődni Kardos Jenőnél Vay-u. 6. 410

Zongoraoktatás kezdőknek és haladóknak. Cim a kiadóhivatalban. 372

Zoltán Armand tőzsdéügynök Kazinczy-utca 12. Telefon 877. Elvállal tőzsdemegbízásokat a legkulsanabb lebonyolításra. 393

Befőzéshez való valódi pergament papír kapható Ferenczi B. könyvkereskedésében, Miskolc. 385

Halmos Mór urí és női divat szabókellékek és katonai cikkek raktára, Miskolc, Városházánál. Telefon 249. 211

Használt butorokat vesz és elad a Merkur szállítási iroda. Széchenyi u. 47. szám. 377

Egy nagy üdő fürdőkad magánfüdővel eladó. Megtekinthető Klein Testvéreknél bádagos Buzatér 21. sz.

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Teljesen jó karban levő üzembépes Stock rendszerű W. D. motoreke eladó. Cim Ferenczi B. könyvkereskedése Miskolc. 396

Egy teljesen új fehér vászon kosztüm és egy himzett grenadin blouze eladó. Cim a kiadóban. 418

Állami hivatalnok (nyugdíjas) vállalkozik Budapesten elintézendő magán megbízások elvégzésére mérsékelt díjazásért. Cime a kiadóhivatalban. 412

Elcsereálném egy könnyű hajtó kocsival, vagy eladnám egészen új félfedelű hintmat (2 fogat) Kardos Jenő Vay-ut 6. 411

Nagy raktár kész kárpitozott üdő butorokban; heverők, diványok, madracok és egyéb kárpitos munkákból, Győri Herman. Miskolc, Buzatér 23. 305

Új elsőrendű utazóbőrönd jutányosan eladó. Szabados Bartyhányi u. 9. 424

3—4 középiskolát végzett fiu Ferenczi B. könyvkereskedésében tanuló felvétetik. 419

Gyakorlott pénztárosnót azonnali belépésre felvesz Halmos Mór kereskedő. 423

Pénztárkezelésben és egyéb irodai teendőkben több évi gyakorlattal bíró kisasszony azonnalra vagy 15-ére állást keres. Cim a kiadóban. 422

Gépolaj, gépszir kapható Róth Manó vegyészeti gyárában, Miskolc, Szentpéteri-kapu 25. — Telefon 877.

Eladó a mélyvölgyi Kiosk mellett szép kerttel, szalettival kereskedőnek alkalmas száraz, uagy pinca 421

Állásnélküli fiatalember, papírszakmában képzett, ezen szakmához gyakorlónak 15 ére belépne, esetleg vidékre is.

Henry Circus

Ma

este fél 9 órakor

VIG EST!

21, tréfás bohóc belépők!

ÉRTESETÉS.

Értesítjük a t. közönséget, hogy burgonyaüzleteinkben és a buzatéri szabad piacon a zöldség árusítást megkezdtük.

1 kg. tök 1— korona
1 drb. kalarabé . . . 1— korona
1 kg. hüvelyes borsó 3 50 korona
1 kg. zöldbab 5— korona

Városi Közélemezeli Vállalat.

Klein Dezső

cipőáruháza a Forgóhidnál. Csabai villamos megálló.

Megérkeztek a gyermek vászon-félcipők 22—35 ig, minden számban ugyszintén szandálok. Cipőtisztító szerek és fűzők nagyválasztékban.

Fehérneműt,

gallért, háztartási fehérneműt kiloszámra, szállodai és vendéglői fehérneműt stb. tisztításra, ruhafestést és vegytisztítást vállal a

Kristály Részvénytársaság vegytisztító, ruhafestő és gőzmosó-gyár, Széchenyi utca 116. sz. a. Fióküzlet: Hunyad-u. 7. sz. a.

A szerkesztésért felelős:

Hoványi Kornél.

Antinicotin
szivarka-
hüvelyek

Livia ALESSE

Egyedárusító helye vizszontelárusítóknak is

H. Grünfeld
Samu Miskolc
Fő-utca 73. sz.
Telefon: 444